

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шевченко Ивана Александровича  
«Потребление алкоголя и борьба за трезвость в великорусской деревне

Центра России в конце XIX – начале XX вв.»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

специальность – 07.00.02. – Отечественная история

Тема диссертационного исследования, безусловно, является актуальной. Шевченко И.А. в автореферате подчеркивает, на сегодняшний день Россия по-прежнему находится в верхней части списка стран по потреблению алкогольных напитков Всемирной организации здравоохранения. Трезвость и благополучие социального большинства - вопрос национальной безопасности страны для любого времени. Вследствие этого становится очевидным потребность в изучении опыта антиалкогольной борьбы в велико русской деревне в конце XIX–начале XX века. Эти положения выглядят обоснованными и актуальными.

. В свете этого важно выяснить, как обстояла ситуация с потреблением спиртного в России в то время и какие меры предпринимались со стороны государства и общества в п борьбе за трезвость.

Работа состоит из введения, трех глав, поделенных в общей сложности на двенадцать параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Бесспорно, не вызывают возражений объект, хронологические и территориальные рамки исследования.

Историографический обзор в достаточной мере раскрывает степень научной разработанности тематики. Автор активно привлекает источники центральных российских исторических архивов, но не вводит в научный оборот источники из архивов региональных. Все это, на мой взгляд, позволило бы Шевченко И.А. лучше взглянуть на проблему и четче раскрыть местную специфику раскрываемых проблем.

Так, автор, опираясь на статистические данные, доказывает, что душевое потребление в городах России в рассматриваемый период составляло 1,56 ведра водки в 40 градусов, в селах – 0,45 ведра. (с. 13). И было бы уместно рассмотреть потребление водки в отдельных губерниях Центра России. По мнению диссертанта, потребление в деревне было обрядовым, носило спорадический характер. В целом же в исследовании подчеркивается серьезная роль общины, которая, по мнению Шевченко И.А., удерживала крестьян от алкогольных излишеств (С.14).

Обстоятелен и важен анализ неземледельческого отхода как фактора, который повышал потребление алкоголя сельчанами. Их выход из-под «власти земли» непременно сопровождался увеличением душевого потребления алкоголя в стране. (С.14).

Автор использует и гендерный аспект в исследовании. Как верно отмечает Шевченко А.И.: «Ситуация с потреблением алкоголя подрастающим поколением менялась при активном вовлечении сельского населения к заработкам на стороне. Молодежь, оказавшись в городе без общинного контроля, быстро приучалась к регулярному питию вина, женщины в отсутствии мужей оставались в деревнях, по сути, домохозяйками и одновременно с увеличением обязанностей расширяли и свои права – в том числе и в плане увеличения потребления алкоголя» (С.15).

Диссертант доказывает, что трезвенническая борьба государства носила противоречивый характер по причине высокой доли доходов от продажи алкоголя в бюджете страны, из-за этого нередко административные органы ограничивали антиалкогольную борьбу крестьян. Как утверждает автор, в авангарде трезвеннической борьбы в селе стояло православное духовенство, кроме того, авторитетом для крестьян в этом вопросе являлся и сельский учитель. В целом, основные выводы, представленные в работе, не вызывают возражений.

Автореферат соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, написан стилистически грамотно, что немаловажно. Автор проде-

монстрировал умение эффективно использовать методы исторического исследования, анализировать исторические источники. В целом же исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения научных степеней», И.А. Шевченко заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры общеправовых  
и гуманитарных дисциплин  
ФГБОУ ВПО «Воронежский  
государственный аграрный  
университет»



В.В. Бахтин

г. Воронеж, ул. Мичурина д.1 кв. 80.

Конт. тел. 8 473 253-81-63

[vvbakhtin@rambler.ru](mailto:vvbakhtin@rambler.ru)

